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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Nordrhein-Westfalen aufmerksam machen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

  

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Nordrhein-Westfalen e.V. 

Ripshorster Straße 306, 46117 Oberhausen 

0208 / 88 31 881, info@sdw-nrw.de  

Allgemeines:  

„Die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) setzt sich seit über 60 Jahren für den Schutz 

der Wälder und den Erhalt einer intakten Umwelt ein. Einen besonderen Schwerpunkt bildet 

die Umweltpädagogik. Die Waldpädagogik ist für die SDW NRW bereits seit Anfang der 50er 

Jahre ein Schwerpunktthema. Als gemeinnütziger Verband setzt sich die SDW für den Schutz 

der Wälder und den Erhalt einer intakten Umwelt ein. Sie setzt sich für naturnah 

bewirtschaftete, artenreiche und klimastabile Mischwälder ein. Unterstützt Gesetzgebungs- 

und Planverfahren. Fördert mit waldpädagogischen Aktivitäten und kindgerechten 

Broschüren das Umweltbewusstsein der Jugend. Betreibt mit der Waldjugendgruppen aktive 

Naturschutzarbeit. Unterstützen mit der Aktion Wisent Hilfe oder der 

Greifvogelschutzstation in Köln den Artenschutz und engagieren sich mit dem 

Obstbaummuseen in Köln und Dortmund für den Erhalt der Kulturlandschaft. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Bei den Waldjugendspielen sollen die Kinder und Jugendlichen auf einem etwa 2 km langen 

Parkour mit 10 bis 15 Stationen mit Geschick, Beobachtungsgabe und detektivischem 

Spürsinn bestimmte Aufgaben lösen, die sich im Zusammenhang mit dem Ökosystem Wald 

stellen. Dabei wird kein Wissen abgefragt, sondern im Mittelpunkt steht das Naturerlebnis 

und das selbständige Erarbeiten von Einblicken in natürliche Zusammenhänge. 

Waldjugendspiele finden in der Regel im September / Oktober statt und sind für alle 

Schultypen und Altersstufen durchführbar. Der Schwerpunkt liegt bei den 4. Klassen.“ 

Das Waldmobil ist ein ausgebauter Transporter, in dem Schautafeln, Bestimmungsbücher, 

Stereolupen, Ferngläser, ein kleines Labor für Bodenuntersuchungen, Spiele, Bastelmaterial, 

Bänke, Tische und vieles mehr mitgeführt werden. Die Aktivitäten im Wald statt. 

Grundsätzlich können alle interessierte Personengruppen das Waldmobil buchen. In erster 

Linie richtet sich das Programm an Schulklassen und Kindergärten. Das Waldmobil entspricht 

den Anforderungen der Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE). 

Links:  

Quelle und Homepage 

sdw-nrw.de  

Waldpädagogische Angebote 

sdw-nrw.de/waldpaedagogik  

Waldschulen in NRW 

sdw-nrw.de/waldpaedagogik/waldschulen-in-nrw   

mailto:info@sdw-nrw.de
http://www.sdw-nrw.de/
http://www.sdw-nrw.de/
http://www.sdw-nrw.de/waldpaedagogik/
http://www.sdw-nrw.de/waldpaedagogik/
http://www.sdw-nrw.de/waldpaedagogik/waldschulen-in-nrw/
http://www.sdw-nrw.de/waldpaedagogik/waldschulen-in-nrw/


 

 

 

Landesbetrieb Wald und Holz NRW 

Albrecht-Thaer-Straße 34, 48147 Münster 

0251 / 917 97 -0, info@wald-und-holz.nrw.de  

Allgemeines:  

Wald und Holz Nordrhein-Westfalen gliedert sich in 15 Regionalforstämter, das 

Nationalparkforstamt Eifel sowie das Zentrum für Wald und Holzwirtschaft. Eine landesweit 

flächendeckende Präsenz gewährleisten die Förster:innen in den Forstbetriebsbezirken. Die 

Mitarbeiter:innen von Wald und Holz NRW koordinieren im Sinne der sozialen, ökologischen 

und ökonomischen Generationengerechtigkeit, die unterschiedlichsten Ansprüche der 

Menschen an den Wald und finden realisierbare Lösungen, um das Naturerbe Wald in seiner 

Gesamtheit langfristig zu schützen, zu nutzen und zu stärken. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die vielfältigen waldpädagogischen Angebote und Einrichtungen der Wald und Holz NRW 

erreichen jedes Jahr tausende Kinder und Jugendliche.  Dazu kommen viele Schulen, die 

mehrtägige Aufenthalte direkt in unseren Jugendwaldheimen buchen. 

Sie bieten wir für Schulen und Kindertagesstätten waldpädagogische Angebote bei den 

Förster:innen vor Ort an. Die Wald und Holz NRW möchte Schulklassen und Kitas in den 

Wald einladen und Wissen über den Wald als Ökosystem, Rohstofflieferant und Arbeitsplatz 

vermitteln, sowie Wertschätzung für die Natur entwickeln und Kompetenzen im Sinne einer 

Bildung für nachhaltige Entwicklung fördern. Insgesamt werden 18 Module rund um das 

Thema Wald und Klima angeboten. Das örtliche Forstamt informiert darüber, welche 

Bildungsangebote in Ihrer Region angeboten werden. Darüber hinaus unterhält die Wald 

und Holz NRW auch Jugendwaldheime, Waldschulen und Waldpädagogische Zentren. 

Links:  

Quelle und Homepage 

wald-und-holz.nrw.de  

Wald erleben in NRW 

wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben 

Waldpädagogische Angebote 

wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldpaedagogische-angebote-der-

regionalforstaemter-in-nrw  

Waldjugendspiele in NRW 

wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldjugendspiele  

Jugendwaldheime in NRW 

wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/jugendwaldheime  

  

mailto:info@wald-und-holz.nrw.de
http://www.wald-und-holz.nrw.de/
http://www.wald-und-holz.nrw.de/
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldpaedagogische-angebote-der-regionalforstaemter-in-nrw
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldpaedagogische-angebote-der-regionalforstaemter-in-nrw
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldpaedagogische-angebote-der-regionalforstaemter-in-nrw
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldjugendspiele
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/waldumweltbildung/waldjugendspiele
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/jugendwaldheime
http://www.wald-und-holz.nrw.de/wald-erleben/jugendwaldheime


 

 

 

NABU Münsterland und Landesbetrieb Wald und Holz NRW 

mit dem Gemeinschaftsprojekt „Fit für den Klimawandel“ 

NABU-Naturschutzstation Münsterland e. V., Haus Heidhorn 

Westfalenstr. 490 48165 Münster 

02501 / 971 94 33, info@nabu-station.de  

Allgemeines:  

„Ziel des Projektes (Laufzeit 2014 bis 2018) war es, Maßnahmen zur Anpassung der feuchten 

bis nassen Wälder im Süden von Münster an Klimaveränderungen zu entwickeln und 

umzusetzen. Das Projekt wurde durch die NABU-Naturschutzstation Münsterland in 

Kooperation mit dem Landesbetrieb Wald und Holz NRW geleitet. Die wissenschaftliche 

Begleitung und Evaluation erfolgte durch die Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 

Institut für Landschaftsökologie.“ Neben den wertvollen naturschutzorientierten 

Maßnahmen, entstanden in dem Projekt auch langfristig anwendbare Bildungsangebote. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Wald-Klima-Lehrpfad im Projektgebiet, begleitet durch eine Wald-Klima-App; 

▪ Unterrichtsmodule „wald.klima.schule“ für die Klassen 3-4 sowie 8-10, welche zum 

kostenlosen Download und in einer kostenlosen Druckausgabe bereitstehen.  

Links:  

Quelle und Homepage 

www.fit-fuer-den-klimawandel.de  

  

mailto:info@nabu-station.de
http://www.fit-fuer-den-klimawandel.de/waldpaedagogik/waldklimalehrpfad/
http://www.fit-fuer-den-klimawandel.de/waldpaedagogik/wald-klima-app/
http://www.fit-fuer-den-klimawandel.de/downloads-fuer-schulen-und-waldbesitzer/schulen/
http://www.fit-fuer-den-klimawandel.de/
http://www.fit-fuer-den-klimawandel.de/


 

 

 

Natur- und Umweltschutzakademie NRW (NUA) 

Siemensstr. 5, 45659 Recklinghausen 

poststelle@nua.nrw.de bzw. bne-agentur@nua.nrw.de  

Allgemeines:  

Die NUA ist eine Bildungseinrichtung des Landes NRW zu Themen des Natur-, Umwelt- und 

Klimaschutzes sowie einer nachhaltigen Entwicklung. Sie führt Bildungsangebote und 

Öffentlichkeitsarbeit durch. Sie richtet Foren für die gesellschaftliche Diskussion aus und 

übernimmt Transferfunktion zwischen den verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen und 

den Zielgruppen der NUA. Dabei wird mit überregionalen, bundesweiten oder inter-

nationalen Partner:innen kooperiert. Mit der BNE-Agentur ist die NUA die zentrale Stelle in 

NRW für Bildung für nachhaltige Entwicklung. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Landesprogramm „Schule der Zukunft“ 

Zertifizierung von Schulen als Unterstützung in der Umsetzung von BNE im Unterricht, 

im Schulleben und in der Schulentwicklung. 

▪ Mobile Umweltstation „LUMBRICUS – Der Umweltbus“ 

Ein rollendes Klassenzimmer für die schulische und außerschulische Umweltbildungs-

arbeit. Fokus: Naturerfahrung, Erkundung von Lebensräumen und Naturschutzprojekte. 

▪ „Vernetzung und Koordination Natur an der Schule“ 

…setzt sich seit vielen Jahren erfolgreich für die naturnahe (Um-)Gestaltung von 

Schulgeländen ein und bietet dazu Fortbildungen, praktische Arbeitshilfen und einen 

regelmäßigen Erfahrungsaustausch an.  

▪ Veranstaltungskalender 

Nach Themen, Zeiträumen, Orten, Veranstaltungstypen und SDGs filterbarer Katalog an 

Bildungsprogrammen in NRW. 

▪ Sammlung von BNE Akteur:innen in NRW 

Nach Organisationstyp und Landkreisen filterbare Auflistung von BNE-Akteur:innen in 

NRW. Das Angebot besteht im Rahmen des BNE-Landesnetzwerks NRW. 

Links:  

Quelle und Homepage 

nua.nrw.de  

bzw.  

Quelle und Homepage 

bne.nrw  

  

mailto:poststelle@nua.nrw.de
mailto:bne-agentur@nua.nrw.de
https://www.bne.nrw/agentur/agentur/info/
https://www.sdz.nrw.de/
https://www.nua.nrw.de/lumbricus-der-umweltbus
https://www.nua.nrw.de/themen/bne-schule-und-kita/vernetzung-und-koordination-natur-an-der-schule
https://www.nua.nrw.de/bildungsprogramm
https://www.bne.nrw/gemeinsam/akteurinnen-akteure/?id=238&tx_kesearch_pi1%5Bsword%5D=&tx_kesearch_pi1%5Bpage%5D=1&tx_kesearch_pi1%5BresetFilters%5D=0&tx_kesearch_pi1%5BsortByField%5D=&tx_kesearch_pi1%5BsortByDir%5D=&tx_kesearch_pi1%5Bfilter_8%5D%5Btx_kesearch_pi1%5Bfilter_8_529%5D%5D=syscat108
https://www.bne.nrw/agentur/landesnetzwerk/
https://www.nua.nrw.de/
https://www.nua.nrw.de/
https://www.bne.nrw/
https://www.bne.nrw/


 

 

 

Dachverband der Biologischen Stationen in NRW e.V. 

Vogelsang 2, 42653 Solingen 

0212 / 254 27 27, dachverband@bsmw.de 

Allgemeines:  

„Die Biologischen Stationen leisten einen wichtigen Beitrag zur Erhaltung von Tier- und 

Pflanzenarten durch konkrete Schutz-, Pflege- und Entwicklungsmaßnahmen sowie die 

Unterstützung des Landes NRW bei der Erstellung der Naturschutzberichte für die 

Europäische Union. Heute arbeiten rund 40 Biologische Stationen als gemeinnützig 

anerkannte Vereine in ganz NRW. Sie erfassen Tier- und Pflanzenarten, wertvolle 

Biotoptypen – und sorgen durch umfangreiche Angebote der Naturschutzbildung dafür, dass 

die Menschen in NRW die Natur verstehen, schützen und erleben können.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Alle unter dem Dachverband zusammengefassten Biologischen Stationen sowie ihre 

(naturpädagogischen) Angebote können Sie online auf einer interaktiven Karte entdecken.  

Eine Kontaktliste in alphabetischer Reihenfolge steht zum Download bereit. 

Links:  

Quelle und Homepage 

biostationen-nrw.com  

  

mailto:dachverband@bsmw.de
https://www.biostationen-nrw.com/biologische-stationen/biologische-station-finden/
https://www.biostationen-nrw.com/
https://www.biostationen-nrw.com/


 

 

 

Das „JugendUmweltMobil“ der NAJU Naturschutzjugend NRW e.V. 

Völklinger Str. 7-9, 40219 Düsseldorf 

0211 / 159 251 -31, mail@jugendumweltmobil.de  

Allgemeines:  

„Das JugendUmweltMobil, kurz JUM, reist kreuz und quer durch NRW, um gemeinsam mit 

Kindern und Jugendlichen die Natur vor der eigenen Haustür zu erkunden. Der vielseitig 

ausgerüstete Kleintransporter ermöglicht praktische Naturschutzarbeiten, wissenschaftliche 

Untersuchungen und Naturerlebnisaktionen.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das JUM bietet eine Vielzahl verschiedener Bildungsprogramme für alle Altersklassen: 

▪ Programme für Kitas 

▪ Programme für Grundschulen 

▪ Programme für weiterführende Schulen 

Links:  

Quelle und Homepage 

jugendumweltmobil.de  

Buchungsbedingungen und Preise 

jugendumweltmobil.de/buchung  

  

mailto:mail@jugendumweltmobil.de
https://www.jugendumweltmobil.de/programme/kindergaerten
https://www.jugendumweltmobil.de/programme/grundschule
https://www.jugendumweltmobil.de/programme/weiterfuehrende-schulen
https://www.jugendumweltmobil.de/
https://www.jugendumweltmobil.de/
https://jugendumweltmobil.de/buchung
https://jugendumweltmobil.de/buchung


 

 

 

Abenteuerlernen e.V. 

Siebenmorgenweg 22 (Tapetenfabrik Bonn-Beuel, Künstlerhof), 53229 Bonn 

0228 / 44 29 03, info@abenteuerlernen.org  

Allgemeines:  

„Abenteuer Lernen will Kinder stärken. Hierzu schaffen wir Erfahrungsräume, in denen 

Kinder und Jugendliche Aufgaben begegnen, die sie herausfordern und ganz in Anspruch 

nehmen. Wir möchten bei den Kindern die Freude am Beobachten, Ausprobieren und 

Experimentieren, am Gestalten und am eigenen Tun wecken. Unser Ziel ist es, junge 

Menschen in ihrer Kompetenz- und Persönlichkeitsentwicklung zu fördern und damit einen 

Beitrag zu nachhaltiger Entwicklung zu leisten. Umweltbildung, Naturwissenschaften, 

Handwerk und Kunst bilden die thematischen Schwerpunkte unserer Arbeit.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Abenteuer Lernen ergänzt Schule und Einrichtungen der Kinder- und Jugendarbeit durch 

sein erfahrungsorientiertes Angebot. Hierzu wollen wir sowohl ein attraktiver 

außerschulischen Lernort sein als auch Bildung vor Ort - in Schulen, Kindergärten und 

Jugendzentren etc. - bieten.“ 

▪ Kurse für Kindergärten 

▪ BNE-Workshops für Schulen 

▪ Fortbildungsangebote in BNE und Inklusion 

Links:  

Quelle und Homepage 

abenteuerlernen.org  

Bildungsangebote für verschiedene Zielgruppen 

abenteuerlernen.org/angebote  

  

mailto:info@abenteuerlernen.org
https://www.abenteuerlernen.org/angebote/kindergaerten
https://www.abenteuerlernen.org/angebote/angebote-fuer-schulen
https://www.abenteuerlernen.org/angebote/fortbildungen
https://www.abenteuerlernen.org/index.php
https://www.abenteuerlernen.org/index.php
https://www.abenteuerlernen.org/angebote
https://www.abenteuerlernen.org/angebote


 

 

 

OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 

Burbacher Str. 81, 53129 Bonn 

0228 / 242 90 -0, info@oroverde.de  

Allgemeines:  

„Seit mehr als 30 Jahren setzt sich die Tropenwaldstiftung OroVerde für weltweit intakte 

Tropenwälder ein. In Tropenwaldschutzprojekten verknüpft OroVerde Naturschutz und 

Entwicklungszusammenarbeit, damit Waldschutz und nachhaltige Entwicklung Hand in Hand 

gehen. In der Bildungsarbeit und durch Wissensvermittlung zeigt OroVerde, was 

Bürger:innen, Politik und Wirtschaft zum Schutz der Regenwälder beitragen können und 

stößt einen Wandel hin zu einer nachhaltigen Gesellschaft an. 

Durch Handlungsempfehlungen und Kampagnen nimmt OroVerde zudem Einfluss auf 

politische Rahmensetzungen und Gesetzgebungen zum Schutz der tropischen Wälder. 

OroVerde ist dabei politisch unabhängig, gemeinnützig anerkannt und trägt als eine der 

ersten Umweltorganisationen deutschlandweit das DZI-Spendensiegel.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

OroVerde initiiert und organisiert zahlreiche BNE-Projekte für verschiedene Zielgruppen. 

Hier eine kleine Auswahl an Projekten und Materialien: 

▪ „Lehrer-Plattform“ mit hilfreichen Unterrichtsmaterialien, Aktionen & mehr 

▪ „Systeme verstehen – Keine Angst vor Komplexität“ Vernetztes Denken in der Schule 

▪ „Regenwald im Einkaufswagen“ Ursachen und Auswirkungen unseres Konsums 

▪ „Klimakonferenz und ich“ Klimawandel und -schutz im Unterricht 

▪ „Hinterm Tellerrand beginnt die Welt“ Materialpaket für die frühkindliche Bildung  

Links:  

Quelle und Homepage 

regenwald-schuetzen.org  

 

  

mailto:info@oroverde.de
https://www.regenwald-schuetzen.org/unterricht
https://www.regenwald-schuetzen.org/unsere-projekte/bildungs-projekte/systeme-verstehen
https://www.regenwald-schuetzen.org/unsere-projekte/bildungs-projekte/regenwald-im-einkaufswagen
https://www.regenwald-schuetzen.org/unsere-projekte/bildungs-projekte/klimakonferenz-und-ich
https://www.regenwald-schuetzen.org/unsere-projekte/bildungs-projekte/kiga-projekte
https://www.regenwald-schuetzen.org/
https://www.regenwald-schuetzen.org/


 

 

  

Querwaldein e.V. 

Gleueler Straße 227, 50935 Köln 

0221 / 261 99 86, info@querwaldein.de  

bzw.  

Huckarderstr. 10 - 12, 44147 Dortmund 

0231 / 580 406 23, info@querwaldein-dortmund.de  

Allgemeines:  

Bei Querwaldein kann gemeinsam sozial und ökologisch nachhaltiges Denken und Handeln 

erfahren werden. „Der QuerWaldEin e.V. ist ein außerschulischer Bildungsanbieter, welcher 

insbesondere quer durch die Stadt aber auch jenseits davon haustürnahe Naturorte aufsucht 

und erlebbar macht. Die Angebote richten sich an Wald- und Natur-Interessierte aller 

Altersstufen und insbesondere an Multiplikator:innen in den Großräumen Köln/Bonn sowie 

Dortmund. Die Spannbreite umfasst punktuelle Angebote bis hin zu langfristiger Begleitung 

von festen Gruppen. Eingeladen sind Kindertageseinrichtungen, U3-Gruppen, Tageseltern, 

Schulen, der Offene Ganztag, Jugendzentren, Einrichtungen für Geflohene, Familien, 

Senior:innen und Einrichtungen der Gesundheitspflege. Wir bieten zudem Urban Gardening/ 

Gartenclubs, Ferienfreizeiten, Bauernhofprogramme, Betriebsausflüge, Teamevents, 

thematische Exkursionen sowie Fort- und Weiterbildung an.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Angebote für Kitas und U3 

▪ Angebote für Schulen und OGS 

▪ Weiterbildungen „Urbane Naturpädagogik“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

querwaldein.de  

Querwaldein e.V. in Dortmund 

querwaldein-dortmund.de  

mailto:info@querwaldein.de
mailto:info@querwaldein-dortmund.de
https://www.querwaldein.de/kita-schule/kitas-und-u3/index.html
https://www.querwaldein.de/kita-schule/schule-und-ogs/index.html
https://wbz.querwaldein.org/
https://www.querwaldein.de/
https://www.querwaldein.de/
https://www.querwaldein-dortmund.de/
https://www.querwaldein-dortmund.de/


 

 

 

Umweltbildungszentrum Heideportal Gut Leidenhausen e. V. 

Gut Leidenhausen 1, 51147 Köln 

02203 / 980 05 41, info@gut-leidenhausen.de  

Allgemeines:  

„Ziel des Umweltbildungszentrums Gut Leidenhausen ist es, Naturerfahrungen, nachhaltige 

Naturnutzung und handlungsorientiertes Lernen für den verantwortlichen Umgang mit der 

Umwelt praxisnah und erlebnisorientiert zu vermitteln. Hierdurch werden Menschen in die 

Lage versetzt, Wissen über Nachhaltigkeit praktisch anzuwenden und Auswirkungen von 

Entscheidungen auf künftige Generationen sowie auf das Leben vor Ort und global 

einzuschätzen. Ziel ist die Beschäftigung mit alltags- und zukunftsrelevanten Themen und die 

gemeinsame Entwicklung und kreative Umsetzung nachhaltiger Ideen, für eine 

umweltgerechte Entwicklung.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Angebote für Grundschulen 

Unterricht in der Waldschule von 9:30 Uhr bis 12:00 Uhr; kostenlose 

Erlebnisexkursionen je nach Jahreszeit; Aktion zum Thema Greifvögel und Eulen 

▪ Schulmodule für Sek I und II 

Module zur Greifvogelstation, den Wildgehegen und verschiedenen Ökosystemen 

Links:  

Quelle und Homepage 

gut-leidenhausen.de  

  

mailto:info@gut-leidenhausen.de
https://www.gut-leidenhausen.de/angebote/schulmodule-grundschule/
https://www.gut-leidenhausen.de/angebote/schulklassen/
https://www.gut-leidenhausen.de/
https://www.gut-leidenhausen.de/


 

 

 

Naturgut Ophoven e.V. 

Talstraße 4, 51379 Leverkusen 

02171 / 734 99 -0, zentrum@naturgut-ophoven.de  

Allgemeines:  

„Das NaturGut Ophoven befindet sich auf einem sechs Hektar großen Gelände in 

Leverkusen. Die ehemalige Wasserburg ist seit 1984 ein Zentrum für Umweltbildung. Heute 

arbeitet das Kompetenzzentrum nach den Grundsätzen der Bildung für eine nachhaltige 

Entwicklung (BNE). Darunter verstehen wir, dass unsere heutigen Bedürfnisse befriedigt 

werden, ohne zu riskieren, dass künftige Generationen leer ausgehen. Dazu benötigen wir 

neue Umgangsweisen mit unseren natürlichen Ressourcen und neue Formen des 

Zusammenlebens in einer globalisierten Welt. Der Schutz unseres Klimas und unserer 

natürlichen Ressourcen gehört dabei zu den größten Herausforderungen unserer Zeit.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Mit viel Fantasie und pädagogischem Geschick hat das Team des NaturGut Ophoven über 

80 Erlebnisprogramme für Kinder, Jugendliche und Erwachsene entwickelt, um sie für den 

nachhaltigen Umgang mit der Natur, dem Klima und einem gerechten Zugang aller 

Menschen zu unseren natürlichen Lebensgrundlagen zu sensibilisieren. Im Kinder- und 

Jugendmuseum EnergieStadt werden Schulkinder beispielsweise zu Energiedetektiven 

ausgebildet oder experimentieren in der Solarwerkstatt. Auf dem sechs Hektar großen 

Außengelände untersuchen die Mädchen und Jungen den Lebensraum Wald als Ökosystem 

oder erleben ein ganzes Vogeljahr im Zeitraffer und mehr. Das NaturGut Ophoven schult 

zudem Pädagoginnen und Pädagogen zu aktuellen ökologischen Fragen.“ 

▪ Programme für Kitas 

▪ Programme für Schulen 

Neben allgemeinen Bildungsprogrammen für verschiedene Zielgruppen finden sich dort auch 

entsprechende Materialien zum Download sowie Fortbildungsangebote. 

Informationen zum bundesweiten Projekt „BildungKlima-plus-56“, welches sich in erster 

Linie an außerschulische Lernorte in der Klimabildung richtet, finden Sie in unserer Auswahl 

an bundesweiten Angeboten am Anfang dieses Dokuments. 

Links:  

Quelle und Homepage 

naturgut-ophoven.de  

 

  

mailto:zentrum@naturgut-ophoven.de
https://naturgut-ophoven.de/kindergarten/?et_fb=1&PageSpeed=off
https://naturgut-ophoven.de/schulen/?et_fb=1&PageSpeed=off
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://naturgut-ophoven.de/
https://naturgut-ophoven.de/


 

 

 

Haus der Natur – Stadt Bonn 

An der Waldau 48, 53127 Bonn 

0228 / 778 77 22, haus-der-natur@bonn.de  

Allgemeines:  

Entsprechend der Bonner Nachhaltigkeitsstrategie leistet das Haus der Natur durch seine 

Arbeit einen wichtigen Beitrag auf lokaler Ebene zur Erreichung des Nachhaltigkeitsziels 

„Hochwertige Bildung“ und dient als regionale Plattform für alle Aktiven im Bereich BNE.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Im Mittelpunkt des pädagogischen Programms steht das sinnliche Erleben des Lebensraums 

Wald. Die verschiedenen Angebote sind eng miteinander verknüpft: Die Dauerausstellung 

unter dem Thema „Großstadtwald“ dient als Ausgangspunkt für das Outdoor-Programm im 

Wald, im Bauerngarten, auf der Streuobstwiese oder auf dem Weg der Artenvielfalt. Zurück 

im Haus der Natur lassen sich Entdeckungen aus dem Wald, wie Boden, Blätter oder 

Insekten im „Waldlabor“ unter dem Mikroskop untersuchen.“ 

Hier finden Sie spezielle Workshops für Kindergärten und Schulen zu verschiedenen Themen. 

Links:  

Quelle und Homepage 

haus-der-natur.bonn.de  

Veranstaltungskalender 

haus-der-natur.bonn.de/service/terminkalender-haus-der-natur.php  

  

mailto:haus-der-natur@bonn.de
https://haus-der-natur.bonn.de/umweltbildung/index.php
https://haus-der-natur.bonn.de/
https://haus-der-natur.bonn.de/
https://haus-der-natur.bonn.de/service/terminkalender-haus-der-natur.php
https://haus-der-natur.bonn.de/service/terminkalender-haus-der-natur.php


 

 

 

Naturschutzzentrum Arche Noah e.V. 

Zur Arche 3, 58706 Menden 

02373 / 917 04 92, post@arche-menden.de  

Allgemeines:  

„Der Förderverein Wasser und Naturschutz Arche Noah e.V. im Naturschutzzentrum Arche 

Noah bietet auf dem Gelände des ehemaligen Freibads neben Ausstellungs- und 

Schulungsräumen ein Freiluftklassenzimmer mit hauseigener Aquaponic-Anlage. Die 

großzügige Außenfläche, in einer naturnahen und heimischen Landschaft stellt eine Vielzahl 

unterschiedlichster Biotope bereit. Als BNE- Regionalzentrum und außerschulischer Lernort 

ist das Naturschutzzentrum Anreiz für erlebnishungrige Kinder, junge Forscher und 

Schulklassen jeden Alters. Egal ob Kitas Schulen, Neugierige, Wissensdurstige oder 

Klimaaktivisten, wir laden alle ein sich mit den Themen Energie, Klima, Artenvielfalt, Wiese, 

Wald und Wasser zu beschäftigen, die Natur hautnah zu erleben (…) und einen nachhaltigen 

Umgang mit sich, der Umwelt und den Mitmenschen zu leben.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Kurse für Kindergärten, bspw. „Der König, sein Daumen und der Wald“ 

▪ Kurse für Schulen, bspw. „Der Wald und seine Bäume“ 

▪ Kurse für Pädagog:innen und Lehrkräfte, bspw. „BNE-Waldexkursion“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

arche-menden.de  

Aktuelle Projekte 

arche-menden.de/aktuelle-projekte  

  

mailto:post@arche-menden.de
https://www.arche-menden.de/kurse/kindergarten
https://www.arche-menden.de/kurse/schulen
https://www.arche-menden.de/kurse/lehrer-und-erzieher
https://www.arche-menden.de/
https://www.arche-menden.de/
https://www.arche-menden.de/aktuelle-projekte
https://www.arche-menden.de/aktuelle-projekte


 

 

 

Bergische Agentur für Kulturlandschaft BAK gGmbH  

Schloss Homburg 2, 51588 Nümbrecht 

02293 / 90 15 -27, info@agentur-kulturlandschaft.de  

Allgemeines:  

„Die Bergische Agentur für Kulturlandschaft BAK gGmbH hat ihren Sitz in Nümbrecht im 

Oberbergischen Kreis. Eine Zweigstelle im Rheinisch-Bergischen Kreis befindet sich 

außerdem im Turmhof in Rösrath. Als gemeinnützige GmbH engagieren wir uns für den 

Erhalt und Schutz der bergischen Natur- und Kulturlandschaft, für eine 

landschaftsverträgliche Regionalentwicklung sowie für die inklusive Natur- und 

Umweltbildung. Dabei verstehen wir uns als Bindeglied zwischen Land- und Forstwirtschaft, 

Naturschutz, Gebietskörperschaften und Fachbehörden. Wir arbeiten mit einem 

interdisziplinären Team aus den Fachrichtungen Biologie, Forstwirtschaft, Geographie, 

Landschaftsökologie, Landwirtschaft und Verwaltung an praxisgerechten, sachlichen und 

nachhaltigen Lösungen in enger Zusammenarbeit mit Interessenverbänden, staatlicher 

Verwaltung und politischen Gremien. Im Jahr 2016 haben wir uns als Einrichtung für eine 

Bildung für nachhaltige Entwicklung zertifizieren lassen.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Die natur- und umweltpädagogische Arbeit der Bergischen Agentur für Kulturlandschaft 

(BAK) vermittelt Naturerlebnis und -wissen über die unterschiedlichen bergischen 

Lebensräume und ihre natürlichen Ressourcen. Dabei werden überregionale und globale 

Aspekte mit einbezogen.“ 

▪ Übersicht der vielfältigen Bildungsprogramme für unterschiedliche Zielgruppen, bspw. 

„Lebensnetz Wald“ oder Angebote der beiden Naturmobile für Einsätze vor Ort 

▪ Das Projekt „Mehr Natur für Kinderorte“ unterstützt Kitas und Grundschulen, dabei das 

Außengelände naturnah sowie die Ernährung nachhaltig zu gestalten. Zudem werden 

Fortbildungen angeboten und die Vernetzung mit regionalen BNE-Akteuren gefördert. 

Links:  

Quelle und Homepage 

agentur-kulturlandschaft.de  

  

mailto:info@agentur-kulturlandschaft.de
https://cdn.website-editor.net/s/6c3b1b4e56d0437cb01e409ca422c443/files/uploaded/BAK_Bildungsprogramme_12-2020.pdf?Expires=1661157045&Signature=KsWTqQZn~jFVRbHE-0NofCJfNZS8Tlm4xjToANPqlAIFeUdewvPBBh4yn-ceYGMM5DVd7m3ytfVqRT56FRyhAdwq~vHMDpSjzuDo7~uKh7i~F1FxuLyPpe2mCeYsjYgbLw2SaAVIBpcovN53GV8Pvps84-Zpl2zNtZXbY4k-HYRQT83kvy25~P7yiM15JvbWs~m1U~OfQWho-TUxgz-GtR8ojFjavSkMrfPrxdqm7xFKr1CDJZViT~FRlmnOsUp3IWXRTQDD4BGkP0txf5jzGdHytm8R5ymT8wfa7Pu3aSWEYhCfVlrL95Wza12XVmTsbpOZ4FKXX7JieRlmaCnzRQ__&Key-Pair-Id=K2NXBXLF010TJW
https://www.agentur-kulturlandschaft.de/mehrnaturfuerkinderorte
https://www.agentur-kulturlandschaft.de/
https://www.agentur-kulturlandschaft.de/


 

 

 

KlimaWelten Hilchenbach  

Kirchweg 17, 57271 Hilchenbach 

02733 / 23 66, info@klimawelten.de  

Allgemeines:  

„In der alten Florenburgschule in Hilchenbach ist mit den KlimaWelten ein außerschulischer 

Lernort mit Erlebnis- und Informationsangeboten rund um den Klimaschutz entstanden. 

Ziel des Projektes ist es, Jung und Alt zu Klimaschutzfragen zu informieren, eigene 

Handlungsmöglichkeiten aufzuzeigen und zu aktivem Klimaschutz zu motivieren. 

Herzstück sind die KlimaKüche und das KlimaLabor.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Programme zu unterschiedlichen Themen mit Bezug zu Wald und Klima finden meist im 

Rahmen von 3 bis 4 Stunden statt. Als Partner der Landeskampagne „Schule der Zukunft“ 

werden jährlich Schülerakademien und Lehrerfortbildungen in der BNE angeboten. 

Beispiel-Angebot „Wald und Wind – Ein Planspiel“ für SuS ab der 8./.9. Klasse 

Zur Übersicht 

Links:  

Quelle und Homepage 

klimawelten.de  

  

mailto:info@klimawelten.de
https://www.klimawelten.de/images/pdf/Ausschreibung_Planspiel_Homepage.pdf
https://www.klimawelten.de/index.php/unsere-angebote/angebote-fuer-schule
https://www.klimawelten.de/
https://www.klimawelten.de/


 

 

 

NABU Umweltbildungsstätte Rolfscher Hof 

Hahnbruchweg 5, 32760 Detmold 

05231 / 981 03 -92, info@rolfscher-hof.de  

Allgemeines:  

„Die NABU Umweltbildungsstätte Rolfscher Hof in Detmold-Berlebeck ist eine 

Umweltbildungseinrichtung des NABU Lippe e.V., das BNE Regionalzentrum für den 

Kreis Lippe, ein außerschulischer Lernort, Einsatzstelle für den Bundesfreiwilligendienst 

und seit 2005 aktiv. Sie engagiert sich für Umweltbildung, BNE, Klima-, Arten- und 

Naturschutz, einen nachhaltigen Lebensstil, naturnahes Gärtnern und Permakultur. 

Sie bietet ein 25 ha großes Mosaik aus Wiesen, Weiden, Hecken und Wäldern, ein 

vielfältiges, handlungsorientiertes Bildungsangebot für Kinder und Jugendliche, ein 

Jahresprogramm für Erwachsene zu den verschiedensten Themen, Fortbildungsangebote 

für Multiplikatoren sowie Beratung in Fragen des naturnahen Gärtnerns und Permakultur.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Angebote für Kindertagesstätten und Familienzentren 

▪ Angebote für Schulklassen 

▪ BNE-Fortbildungen 

Links:  

Quelle und Homepage 

rolfscher-hof.de  

  

mailto:info@rolfscher-hof.de
https://www.rolfscher-hof.de/angebote-der-umwelt-und-nachhaltigkeitsbildung/kindertagesst%C3%A4tten-und-familienzentren/
https://www.rolfscher-hof.de/angebote-der-umwelt-und-nachhaltigkeitsbildung/schulen/
https://www.rolfscher-hof.de/angebote-der-umwelt-und-nachhaltigkeitsbildung/fortbildungen/
https://www.rolfscher-hof.de/
https://www.rolfscher-hof.de/


 

 

 

NABU Moorhus Besucherzentrum 

Frotheimer Straße 57a, 32312 Lübbecke 

05741 / 240 95 05, kontakt@moorhus.eu 

Allgemeines:  

„Das NABU Besucherzentrum Moorhus ist die Fortsetzung des in den Jahren 2003 bis 2008 

vom NABU Kreisverband durchgeführten LIFE-Projektes „Regeneration des Großen 

Torfmoores“. Der Bereich der Dauerausstellung im Moorhus ist gut 150 Quadratmeter groß. 

Durch halbtransparente Glasscheiben mit Makroaufnahmen von Moorpflanzen wird der 

Ausstellungsraum in sechs Themenräume gegliedert. Hier erfahren Sie in Form von Texten, 

Bildern, Exponaten, Filmen, Hörgeschichten und haptischen Instrumenten.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Das Moorhus-Bildungsteam bietet für Kinder und Jugendliche in den Ferien und im 

Nachmittagsbereich abwechslungsreiche Veranstaltungen zu verschiedenen 

Nachhaltigkeitsthemen an.“ 

▪ BNE-Angebote für Schulklassen, Kita- und OGS-Gruppen, bspw. „Auf in den Wunderwald 

– Wald entdecken mit allen Sinnen“ oder „Zukunftswerkstatt: Klima & Mo(o)re“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

moorhus.eu/nabu-besucherzentrum-moorhus  

 

  

mailto:kontakt@moorhus.eu
https://www.moorhus.eu/veranstaltungen-und-angebote/bildungsangebot-fuer-schulklassen-kinder-und-jugendgruppen/
https://www.moorhus.eu/nabu-besucherzentrum-moorhus/
https://www.moorhus.eu/nabu-besucherzentrum-moorhus/


 

 

 

Waldschule des Lindenthaler Tierparks 

Marcel-Proust-Promenade 1 (Ecke Kitschburger Straße), 50935 Köln (Lindenthal) 

0152 / 545 488 51, info@lindenthaler-tierpark.de  

Allgemeines:  

„Ganz besonders Familien mit Kindern schätzen die Möglichkeit, Tiere aus der Nähe 

beobachten zu können, im Park zu spielen und zu verweilen. An Wochenenden und 

Feiertagen ist der Tierpark stark frequentiert. Viele Kindergärten, aber auch Grundschulen 

nutzen die kostenlose Gelegenheit, mit den Kindern in den Tierpark zu gehen, um dort den 

Vormittag in der Natur zu verbringen. Der Förderverein veranstaltet auf Anfrage Führungen 

für Schulklassen.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Für Kinder aus Kitas und Schüler:innen aus Grundschulen oder weiterführenden Schulen, 

die mehr über den Wald und seine Tiere und erfahren möchten, gibt es im Lindenthaler 

Tierpark jetzt ein neues, spannendes Angebot: Im Rahmen der Waldschule im Lindenthaler 

Tierpark können Kitas oder Schulen für Gruppen Walderlebnistouren buchen. 

Mit einer erfahrenen Waldpädagogin machen sich die Kinder auf den Weg durch den 

Tierpark, den Stadtwald und entdecken die Natur und ihre Umgebung mit allen Sinnen. 

Die Themen der Tour können je nach Alter und Interesse der Gruppe individuell 

zusammengestellt oder angepasst werden, z.B.: Bäume des Waldes, Wildtieren auf der Spur, 

Welt der Insekten, lebendiger Boden, Ökologie und Wald, Vogelwelten oder Haustierrassen 

im Tierpark. 

Besonders beschäftigen sich die Kinder bei den Touren auch mit der Frage, wie Natur, Wald, 

Umwelt und Klima geschützt werden sollen und was sie dazu beitragen können.“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

lindenthaler-tierpark.de  

  

mailto:info@lindenthaler-tierpark.de
https://www.lindenthaler-tierpark.de/waldschule/
https://www.lindenthaler-tierpark.de/
https://www.lindenthaler-tierpark.de/


 

 

 

Waldschule Cappenberg 

BNE-Regionalzentrum für den Kreis Unna, Am Brauereiknapp 17, 59379 Selm 

02306 / 535 41, info@WaldschuleCappenberg.de 

Allgemeines:  

„Die Bildungsarbeit der Waldschule Cappenberg setzt beim Ökosystem Wald an, reagiert auf 

gesellschaftliche und bildungspolitische Erfordernisse und vermittelt Kompetenzen für eine 

gemeinsame Zukunft.(…) Die 17 Nachhaltigkeitsziele der Agenda 2030 der UN sind die 

Grundlage unserer Bildungsarbeit.  

Die Antwort der Waldschule Cappenberg ist ein spiralförmige aufgebautes 

Bildungsprogramm, das mit 1,5-Jährigen startet und bis zur Arbeit mit den Senioren reicht.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Angebote für KiGa und KiTa 

▪ Angebote für Schulen 

▪ BNE-Fortbildungen 

Links:  

Quelle und Homepage 

waldschulecappenberg.de  

  

http://www.waldschulecappenberg.de/f%c3%bcr-kiga-und-kita.html
http://www.waldschulecappenberg.de/f%c3%bcr-schulen.html
http://www.waldschulecappenberg.de/f%c3%bcr-bne-fortbildungen.html
http://www.waldschulecappenberg.de/
http://www.waldschulecappenberg.de/


 

 

 

Waldschule Düsseldorf 

Rennbahnstraße 60, 40629 Düsseldorf 

0211 / 598 689 05, waldschule@duesseldorf.de  

Allgemeines:  

„Die Waldschule Düsseldorf begeistert Kinder seit 1995 für die Schönheit und die Bedeutung 

des Ökosystems Wald. Mit dem neuen Waldschul-Gebäude ist im Sommer 2019 ein 

moderner, außerschulischer Lernort mitten im Wildpark Grafenberger Wald entstanden. Das 

alte Waldschul-Blockhaus mit der Dauerausstellung steht den Besucher:innen des Wildparks 

auch weiterhin zur Verfügung. Das neue Gebäude der Waldschule ist nicht öffentlich 

zugänglich, sondern für das Umweltbildungsprogramm der Waldschule reserviert.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Auf dem Gelände des Wildparks wurden mit mehreren neuen Freiluftklassenzimmern 

erweiterte Möglichkeiten für den Unterricht unter freiem Himmel geschaffen. Hinter dem 

neuen Gebäude der Waldschule ist zudem ein Entdeckerbereich für das Umweltbildungs-

programm entstanden. Dort gibt es einen Forscherteich, ein weiteres Freiluftklassenzimmer, 

einen Blühstreifen, eine Aktionsfläche, einen Totholzhaufen, eine Trockenmauer sowie ein 

Insektenhotel. So können neben dem Wald viele weitere Lebensräume von Pflanzen und 

Tieren erforscht werden. 

Das umweltpädagogische Programm der Waldschule orientiert sich sowohl an den 

Lehrplänen der Düsseldorfer Schulen als auch an den Konzepten der Bildung für nachhaltige 

Entwicklung (BNE). Die naturnahe Lernerfahrung steht dabei im Mittelpunkt. Die Waldschule 

ist als außerschulischer Lernort Teil des kostenlosen BNE-Bildungsprogramms des Netzwerks 

"Bildung für nachhaltige Entwicklung" der Stadt Düsseldorf.“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

waldschulecappenberg.de  

  

mailto:waldschule@duesseldorf.de
https://www.duesseldorf.de/nachhaltigkeit/bne.html
https://www.duesseldorf.de/nachhaltigkeit/bne.html
https://www.duesseldorf.de/stadtgruen/wald/waldschule/
duesseldorf.de/stadtgruen/wald/waldschule


 

 

 

WILDWALD Vosswinkel 

Bellingsen 5, 59757 Arnsberg-Vosswinkel 

02932 / 97 23 -0, info@wildwald.de  

Allgemeines:  

„Der Lüerwald steht bei uns im Mittelpunkt. Er grenzt an den Naturpark "Arnsberger Wald" 

und ist ca. 2.000 ha groß. Die EU hat den Lüerwald – mit seinem hohen Anteil an alten 

Laubbäumen und seiner großen Artenvielfalt – im Jahr 2001 als europäisches 

Naturschutzgebiet und somit in die höchste Schutzkategorie eingeordnet. (…) Im WILDWALD 

kannst du beobachten, entdecken und dich informieren. Du kannst Wissenswertes erfahren 

und viel rund um die Natur ausprobieren. Unsere Waldstationen, Naturtafeln und Guckstäbe 

helfen dir dabei gerne auf die Sprünge!“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Du suchst ein Ausflugsziel für deine Schulklasse, deinen Kindergarten, Verein oder Betrieb? 

Wir gestalten dein Gruppenerlebnis an deinem Wunschtermin ganz nach deinen 

Vorstellungen.“ 

▪ Gruppenangebote für Kindergarten, Schule, Vereine und mehr 

▪ Fortbildungen in der BNE und Waldpädagogik 

Links:  

Quelle und Homepage 

wildwald.de  

  

mailto:info@wildwald.de
https://www.wildwald.de/wald-abenteuer/gruppenangebote/
https://www.wildwald.de/wald-abenteuer/fortbildungen.html
https://www.wildwald.de/
https://www.wildwald.de/


 

 

 

Jugendherberge Waldbröl „Panarbora“ 

Nutscheidstr. 1, 51545 Waldbröl 

02291 / 908 65 -0, info@panarbora.de  

Allgemeines:  

„Nur 50 km östlich von Köln, am Rande des Naturparks Bergisches Land, liegt die 

Jugendherberge Waldbröl „Panarbora“. Auf einer Fläche so groß wie elf Fußballfelder, 

verspricht „Panarbora“ seinen Gästen eine europaweit einmalige Kombination an 

Einrichtungen. Panarbora bietet durch seine Naturerlebnisse wie dem Baumwipfelpfad mit 

Aussichtsturm, dem Informationsportal mit Abenteuerspielplatz, der Akademie mit drei 

Tagungsräumen, den Baumhäusern oder den Erlebnisdörfern zum Übernachten, einen 

ganzheitlichen umweltpädagogischen Ansatz über NRW hinaus. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Neben vielfältigen Einrichtungen für waldnahe Naturerlebnisse, wie dem Baumwipfelpfad, 

bietet die Jugendherberge Schulprogramme für 3- oder 5-tägige Klassenfahrten an. 

Zudem steht online ein didaktisches Themenpakete für Lehrer:innen bereit. 

Links:  

Quelle und Homepage 

panarbora.de  

  

mailto:info@panarbora.de
http://panarbora.de/de/uebernachtung/fuer-schulklassen/
http://panarbora.de/de/did-themenpaket-fuer-lehrer/
http://panarbora.de/de/information-4/
http://panarbora.de/de/information-4/


 

 

 

Umweltpädagogische Station Heidhof des Regionalverbandes Ruhr 

Zum Heidhof 25, 46244 Bottrop 

02045 / 405 614, umweltbildungheidhof@rvr.ruhr  

Allgemeines:  

„Die Station arbeitet erfolgreich im Kooperationsverbund des RVR mit dem Land NRW und 

verfügt über langjährige Erfahrungen in der unterrichtlichen Praxis. Ihre 

Unterrichtsprogramme sind auf die Anforderungen des zeitgemäßen außerschulischen 

Lernens ausgerichtet und werden von einem engagierten Lehrer:innen-Team angeleitet und 

ständig weiterentwickelt. Durch den Freilandunterricht und das Beobachten, 

Experimentieren und Messen erhalten Kinder und Jugendliche der Sekundarstufen I und II 

die Gelegenheit zu prägenden pädagogischen Erfahrungen. 

Neben der Arbeit mit Schulklassen bietet die Station eine umfangreiche Auswahl 

schulformübergreifender Fortbildungen und Praxisseminare für Lehrer:innen und 

Erzieher:innen in der Aus- und Weiterbildung an.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Als Bildungseinrichtung bietet die Umweltpädagogische Station Heidhof ein breites 

Spektrum jahrgangsspezifischer Themenangebote für den außerschulischen Fachunterricht 

der Klassen 5-13 aller Schulformen an. (…) Alle Angebote der Umweltpädagogischen Station 

Heidhof sind kostenfrei.“ 

▪ Unterrichtsbausteine für Sek I und II 

▪ Schulformübergreifende Fortbildungen und Seminare  

Links:  

Quelle und Homepage 

rvr.ruhr/themen/bildung-wissenschaft/umweltpaedagogische-station  

 

 

 

 

 

 

  

mailto:umweltbildungheidhof@rvr.ruhr
https://www.rvr.ruhr/themen/bildung-wissenschaft/umweltpaedagogische-station/unterricht-im-freiland/#c96076
https://www.rvr.ruhr/themen/bildung-wissenschaft/umweltpaedagogische-station/fortbildungen-und-seminare/
https://www.rvr.ruhr/themen/bildung-wissenschaft/umweltpaedagogische-station/
https://www.rvr.ruhr/themen/bildung-wissenschaft/umweltpaedagogische-station/


 

 

 

Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name 

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  

 

 

 

mailto:klimakoenner@sdw.de

